

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ 1885 ПЕРВЫЙ.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧЕРЕЗЪ ДВѢ НЕДЕЛИ.

30-е

№ 16-й

1 ЮЛЯ.

О ЦЕРКОВНОМЪ ПѢНІИ ВЪ СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛАХЪ.

Много было писано въ духовныхъ и свѣтскихъ органахъ печати о необходимости введенія церковнаго пѣнія въ сельскихъ школахъ, и за послѣднее время оно старательно вводится во многихъ мѣстахъ нашего обширнаго отечества. Значить, многіе и очень многіе чувствуютъ и сознаютъ пользу и необходимость обученія церковному пѣнію въ школахъ, особенно при недостаточности нынѣшняго клирснаго пѣнія. Въ № 8 Костромскихъ епархіальныхъ вѣдомостей достопочтеннѣйшій во. Г. М. Гусевъ справедливо пишетъ между прочимъ и о томъ, что обучать церковному пѣнію въ школахъ есть подходящее дѣло псаломщиковъ. Для исполненія сего дѣла только просимъ не перомъ и неочернилами, а горячими слезами поставить нашего брата псаломщика на подобающее ему мѣсто и избавить отъ униженнаго, обезпеченнаго и крайне неогражденнаго отъ произволовъ положенія дьячка. А то иной разъ моченьки нашей недостаетъ «съ поклажей возъзвесте». Псаломщикъ обязывается возить на чемъ онъ хочетъ почту во всякое время года, по всѣмъ селамъ наше-

го ветлужскаго обширнаго благочинія, къ сроку и безъ срока, и не обращаетъ никакого вниманія на то, что это путешествіе, продолжающееся въ нашихъ мѣстахъ болѣе недѣли, разобьетъ, разломитъ, расколеть, скрючитъ путника и въ концѣ-концевъ такъ повлияетъ на душу его, что и выразить о томъ словами затруднительно. Позаботьтесь пастыри наши о незавидномъ нашемъ положеніи, въ видахъ пользы лучшаго дѣла.

Послѣ сего невольнаго отступленія, скажу о своихъ трудахъ школьныхъ по пѣнію. Въ нашемъ селѣ—школа земская существующая болѣе 10 лѣтъ. Обучать крестьянскихъ дѣтей церковному пѣнію въ школѣ, я, при открытіи ея былъ приглашенъ попечителемъ ея, человѣкомъ искренно преданнымъ школьному дѣлу и вмѣстѣ любителемъ церковнаго пѣнія; но какого-либо вознагражденія за то не было обѣщано, въ то время занятіе церк. пѣніемъ въ школахъ Ветлужскаго уѣзда считалось повизной и чѣмъ-то въ родѣ роскоши. Однако я принялся за дѣло съ энергіей и любовью и въ тотъ же годъ добился того, что мальчики и дѣвочки стали пѣть на клиросѣ въ праздничные и воскресные дни довольно стройно, къ немалому удовольствію ихъ родителей. Это полезное дѣло я продолжаю уже болѣе 10-ти лѣтъ, такъ что въ настоящее время считается церковное пѣніе дѣтьми въ церкви и школѣ обычнымъ. При этомъ нужнымъ нахожу сказать еще о томъ, что я обучаю дѣтей пѣнію съ голоса и при помощи скрипки, а иногда и съ помощію фортепіано, въ особенности дѣтѣхъ, которые оказываются болѣе способными. Такого рода обученіе церков. пѣнію, конечно, недостаточно, лучше было-бы обучать нотамъ, и я уже давно запасся нѣсколькими руководствами для обученія пѣнію, многими духовными пѣснопѣніями разныхъ церковныхъ композиторовъ и въ томъ числѣ обѣдней Потулова; но такое намѣреніе мое и искреннее желаніе покуда не осуществляются на дѣлѣ по независящимъ съ моей стороны обстоятельствамъ, хотя дѣло обученія по нотамъ я и считаю по силамъ

своими. За труды свои по пѣнію, я получилъ отъ бывшаго преосвященнаго Геннадія благодарность, по представленію г. инспектора народныхъ школъ, и въ послѣдніе годы сталъ получать 120 руб. отъ земства. О, если бы при этомъ еще получить освобожденіе отъ вразноски благочиннической почты по селажу, какъ весьма часто отрывающей отъ любимаго и уважаемаго дѣла! Какъ въ другихъ случаяхъ, такъ и въ дѣлѣ обученія церковному пѣнію въ школахъ, для успѣха необходимо учителю пѣнія нравственное поощреніе и поддержка, а безъ этого энергія учителя, хотя бы онъ имъ любилъ свое дѣло, но въ концѣ-концевъ остынетъ, а въ обученіи энергію потерять—все потерять. Къ сожалѣнію, не всѣ сочувственно относятся къ дѣтскому пѣнію и не всѣ видятъ пользу его. Изъ своей долготѣнейшей практики я червѣдго замѣчалъ, что дѣти, принимая дѣятельное участіе при Богослуженіи, лучше вслушиваются въ него и внимаютъ въ духъ его, и сильнѣе привязываются къ храму Божию; что, конечно, будетъ имѣть значеніе и въ послѣдствіи, въ зрѣломъ возрастѣ. Къ крайнему сожалѣнію, не всѣ школьные учителя могутъ заниматься этимъ дѣломъ, а изъ тѣхъ, которые могутъ, не всѣ серьезно смотрятъ на него и не всѣ охотно за него берутся. Не должна ли духовная власть воспользоваться этимъ новымъ предметомъ въ русской народной школѣ и поддержать его? Уотрау основательно в алым атидубоді оно лина Приходскій псаломщикъ, говоритъ въ своей статьѣ достоочтеннѣйшій вои Г. И. Гусевъ, этотъ обязательный чтець и пѣвецъ въ храмѣ при богослуженіи, можетъ быть и учителемъ пѣнія въ церковно-приходской школѣ. Это такъ. Но я осмѣливаюсь высказать по поводу этого обязательства свое соображеніе, вотъ какого рода: если псаломщикъ будетъ обязательно заниматься церковнымъ пѣніемъ въ школѣ, то я думаю, что онъ станетъ заниматься этимъ дѣломъ не по любви, а изъ присутствію, а по принужденію, и отъ этого нельзя ожидать хорошихъ успѣховъ. При обученіи пѣнію въ школѣ нужно вооружиться немаленькимъ терпѣніемъ, и имъ

уже испыталъ это въ своей долгодѣтельной практикѣ. Но если трудъ учителя пѣнія будетъ поощряться, то многіе изъ насъ тогда найдутся приложить свои познанія къ дѣлу весьма охотно. Пусть учитель пѣнія на первый разъ станетъ обучать съ голоса обыкновенному простому напѣву съ раздѣленіемъ на два, или на три голоса, и этого было бы съ него достаточно, а равно и для сельскихъ жителей. Вѣдь всякому, извѣстно, что у нашихъ крестьянъ эстетическія чувства неизбалованы италіанскимъ пѣніемъ, и они, слушая дѣтское церковное хоровое пѣніе, могли бы отнестись къ нему съ величайшимъ удовольствіемъ и вниманіемъ; отъ такого пѣнія не послѣдовало бы тѣхъ смѣшныхъ сценокъ, какія, вѣроятно, не однажды видѣлъ ты, любезный читатель, если и самъ не дремалъ, при пѣніи одного псаломщика, а именно: киванія носомъ и толканія имъ стоящаго впереди богомольца, позевыванія съ шипѣніемъ и съ огражденіемъ крестнымъ знаменіемъ своего неповиннаго рта и т. под. картины. Такого рода картины, я думаю, случалось видѣть въ церкви всякому, особенно въ большіе праздники за утреней, когда народъ стекается въ храмъ въ большинствѣ и воздухъ въ церкви скоро дѣлается удушливымъ, располагающимъ ко сну. Но отъ участія дѣтскаго хорового пѣнія при Богослуженіи подобнаго рода сценки сами собою прекратятся, потому что оно пробудитъ мысль и религіозное чувство у дремлющихъ отъломъ и душой и заставитъ многихъ участвовать даже въ пѣніи. А кто не желалъ бы того, чтобы вся церковь пѣла?! Кстати расскажу здѣсь слѣдующее: по мнѣ случилось разговориться съ однимъ раскольникомъ Спасова Согласія, которой на вопросъ мой: кто у васъ поетъ при богослуженіи въ часовнѣ, отвѣчалъ: «у насъ всѣ поютъ и всѣ умѣютъ пѣть, а вотъ у васъ, — я былъ уже не однажды въ вашей церкви и видѣлъ, не всѣ поютъ». Хорошо ли, худо ли у нихъ пѣніе, я не знаю, но, по мнѣ, то хорошо, что всѣ поютъ и къ своему пѣнію не относятся съ осужденіемъ, а напротивъ въ угорь намъ говорятъ, что вотъ у васъ

не всё поютъ. Для привлеченія дѣтей къ церкви я считаю необходимою и полезною мѣрою слѣдующую: вмѣнить въ обязанность учащимся дѣтямъ неопустительное посѣщеніе литургіи въ воскресные и праздничные дни, что послужитъ развитіемъ въ нихъ любви къ церкви и Богослуженію, а тѣмъ, которыя окажутся способными пѣть, становиться на клиросъ для участія въ клиросномъ пѣніи. Сдѣлать это нетрудно: слѣдуетъ только попросить мѣстныхъ законоучителей оказать съ своей стороны содѣйствіе, а волостныхъ старшинъ пригласить, чтобы они приказомъ своимъ по волости чрезъ сельскихъ старостъ, сотскихъ и сельскихъ десятскихъ, понуждали родителей посылать дѣтей своихъ въ храмъ Божій. Хотя это крайняя мѣра, но практическая и для крестьянъ, думаю, не будетъ обидна. Кромѣ этого предложить церковнымъ старостамъ, послѣ каждаго праздничнаго богослуженія давать поющимъ дѣтямъ по 2 или по 3 коп. каждому, что будетъ имъ поощреніемъ, и церкви отъ того не будетъ ущерба, а напротивъ—выгода, потому что дѣтское пѣніе, несомнѣнно, привлечетъ множество народа въ храмъ. Въ городахъ устраиваются же церковныя хоры изъ учениковъ духовныхъ училищъ, которые и поютъ въ церквахъ за извѣстную плату, и я думаю, никто не слыхалъ, чтобы отъ этого церковь бѣднѣла, но напротивъ извѣстно, что гдѣ поютъ пѣвчіе, тамъ и богомольцевъ стекается больше, а потому и доходу церкви отъ нихъ больше. Такъ и въ селахъ: если въ сельской церкви хорошо поютъ, то крестьяне болѣе охотятся идти въ церковь, и оставляютъ «калякать» о всевозможнаго рода житейскихъ дѣлахъ дома, или на погостѣ около церкви.

Наконецъ при благоустроенной сельской школѣ должны быть спальня и кухня съ общей трапезой для всѣхъ обучающихся дѣтей. При устройствѣ общей спальни и общей трапезы богатые и бѣдные крестьяне могли бы быть увѣрены, что дѣти ихъ сыты и живутъ въ теплѣ. А это послужило бы также подспорьемъ къ расположенію крестьянъ къ школѣ. За неимѣніемъ общей трапезы,

дѣти по большей части пробавляются однимъ сухояденіемъ, что я замѣчалъ нерѣдко у себя, а послѣ такой пищи часто пьютъ воду, и иногда холодную, отъ этого простужаются весьма часто и теряютъ голосъ на нѣсколько дней. А такого рода паціенты для учителя пѣнія, конечно, неприятны и въ особенности тѣ, которые болѣе необходимы при пѣніи.

Съ меня довольно сказаннаго. Теперь не до того нашему брату, клирику, чтобы много разсуждать о подобныхъ предметахъ, потому что при новомъ составѣ причтовъ приходится многимъ изъ насъ призадуматься о своемъ положеніи. Хорошо, если дозволить доживать свой вѣкъ въ чинѣ своемъ, а какъ дадутъ отставку? Тогда мы куда приклонимъ голову? Вѣдь, имѣемъ семейства, да у многихъ и молодость прошла. Но не дай Богъ, чтобы въ средѣ духовенства образовался изъ насъ пролетарій.

Василій Соколовъ.

Село Широково, Ветлужскаго уѣзда.

Чествованіе пастыря.

День св. Духа, 13-е мая сего 1885 года, останется надолго памятнымъ для прихожанъ Христорожественской церкви, села Рождествина—Мятлевыхъ Нерехтскаго уѣзда; это былъ день чествованія и разлуки прихожанъ съ своимъ любимымъ пастыремъ, отцемъ Александромъ Троицкимъ, при чемъ въ благодарность за его примѣрно-ревностную 22-хъ-лѣтнюю службу и многоплодную дѣятельность его на пользу храма и паствы, прихожанами, съ разрѣшенія преосвященнѣйшаго Александра, епископа Костромскаго и Галичскаго, поднесена въ даръ отцу Александру икона Рождества Христова. Событіе это совершилось слѣдующимъ образомъ: прихожане, извѣстившись, что въ этотъ день въ послѣдній разъ совершить литургію, предъ отправленіемъ на новое

мѣсто служенія, любимый и уважаемый ихъ пастырь отецъ Александръ, съ ранняго утра толпами потянулись со всѣхъ сторонъ многочисленнаго прихода въ село Рождествино, мужчины и женщины, дряхлые старики и малыя дѣти—всѣ желали въ послѣдній разъ помолиться при служеніи отца Александра и получить его послѣднее благословеніе, всѣ спѣшили изъ домовъ и въ ожиданіи звона къ литургіи большими толпами останавливались и дожидались около храма. Виновникъ событія, отецъ Александръ еще задолго до звона былъ уже въ храмѣ. Когда ударили въ колоколь и народъ массами потянулся въ церковь, тогда попечитель сельской школы, крестьянинъ деревни Шолгомоши, Иванъ Дмитріевъ *Большевъ* остановилъ всѣхъ предъ входомъ въ паперть и обратился съ слѣдующими словами:

«Православные прихожане! По случаю выбитія изъ прихода нашего уважаемаго пастыря, нашего отца Александра Троицкаго, въ 6-го минувшаго апрѣля, въ день торжества тысячелѣтія св. Кирилла и Меодія словенскихъ составили приговоръ, въ которомъ, излагая заслуги приходу и храму отца Александра и изъявляя ему свою любовь и уваженіе, положили произвести между собою сборъ добровольныхъ пожертвованій, приобрести на оныя икону Рождества Христова и въ день послѣдняго священнослуженія отца Александра въ нашемъ храмѣ поднести ему оную въ благодарность за его примѣрно-ревностную 22-хъ-лѣтнюю службу и многоплодную дѣятельность его на пользу прихода и храма. Вслѣдствіе сего, я совмѣстно съ церковнымъ старостою, бывъ уполномоченъ тѣмъ же вашимъ приговоромъ ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ о разрѣшеніи на поднесеніе означеннаго дара, входилъ съ прошеніемъ о семъ къ архипастырю нашему. Его преосвященство 3-го сего мая резолюціею на нашемъ прошеніи милостиво разрѣшилъ. Бывъ также уполномочены озаботиться изготовленіемъ иконы, мы исполнили и это порученіе ваше: въ пожертвованіяхъ недостатка не оказалось и

икона приобретена. Сегодня отецъ Александръ въ послѣдній разъ совершаетъ служеніе въ нашемъ храмѣ, и намъ остается доверить свой долгъ и поднести ему даръ нашъ. Но прежде всего я полагаю бы приличнымъ событію просить отца Александра теперь же освятить икону и на время совершенія литургіи поставить оную на видномъ мѣстѣ въ храмѣ, чтобы всѣ находящіеся здѣсь могли видѣть и помолиться предъ оною».

На эти слова попечителя школы послѣдовало общее согласіе прихожанъ, и просьба освятить икону была передана отцу Александру церковнымъ старостою, крестьяниномъ деревни Грязновъ, Васильемъ Ивановымъ Лебедевымъ. Предъ началомъ литургіи отецъ Александръ взволнованнымъ голосомъ совершилъ освященіе иконы. Во время литургіи новоосвященная икона была помѣщена на аналоѣ, поставленномъ впереди предъ иконостасомъ. Умиленно благоговѣйное и стройное служеніе отца Александра невольно вызывало непритворныя слезы на глазахъ многихъ. По окончаніи литургіи, когда отецъ Александръ вышелъ на амвонъ, воцарилась мертвая тишина: слухъ и зрѣніе всѣхъ были обращены къ виновнику событія, который, задыхаясь отъ волненія и душевныхъ его слезъ, едва могъ произнести трогательную прощальную бесѣду, невольно вызвавшую у слушателей много слезъ и рыданій (*). Затѣмъ совершенно было предъ новоосвященною иконою Рождества Христова молебствіе, на которомъ діаконъ возгласилъ многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святейшему Синоду, преосвященнѣйшему Александру, епископу Костромскому и Галичскому, со всею его богохранимою паствою, и всѣмъ прихожанамъ св. храма.

(*) Рѣчь виновника событія не доставлена въ редакцію, а для цѣльности впечатлѣнія она не была бы лишняя въ настоящемъ описаніи торжества. *Ред.*

Когда отецъ Александръ въ послѣдній разъ осѣнилъ предстоящихъ св. крестомъ, староста церковный снялъ съ аналоя св. икону Рождества Христова и всталъ предъ отцемъ Александромъ, а попечитель школы Иванъ Дмитріевъ *Большевъ*, держа въ рукахъ заранѣе приготовленный и подписанный адресъ, обратился къ отцу Александру съ слѣдующимъ привѣтомъ: «Дорогой нашъ настырь, отецъ Александръ Петровичъ! Ты видишь множество народа, собравшагося сегодня въ храмъ сей для того, чтобы въ послѣдній разъ послушать твое умильно-благоговѣнное служеніе, твое наставленіе. Это собрались твои признательныя духовныя дѣти къ тебѣ, достойный пастырь, чтобы выразить тебѣ свою любовь, преданность и глубокую благодарность за твои пастырскія попеченія о насъ и о храмъ нашемъ; собрались для того, чтобы получить отъ тебя послѣднее отеческое благословеніе. Мы не будемъ теперь перечислять дѣла твои по устройству нашего храма, потому что ихъ слишкомъ много для того, чтобы исчислить всё. Что касается твоего пастырскаго служенія и попеченія о насъ, то здѣсь въ храмъ предъ лицомъ Самого Господа свидѣтельствуемъ, что ты всегда былъ точнымъ исполнителемъ всѣхъ пастырскихъ обязанностей, училъ насъ благовременно и безвременно, училъ не только словомъ, но и дѣломъ; всегдашняя обидная жизнь твоя была для насъ примѣромъ нравственности и благочестія. При семъ не можемъ также не выразить тебѣ особенной нашей благодарности за устройство въ приходѣ нашемъ разсадника грамотности—народной школы, которая открыта и устроена въ приходѣ единственно по твоему настоянію и старанію. Вотъ почему мы собрались сегодня въ такомъ множествѣ. Тяжело намъ разставаться съ тобою;—такъ привлекъ ты насъ къ себѣ, что всё мы, имѣя къ тебѣ глубокое довѣріе, какъ къ своему духовному отцу, съ дѣтскою преданностію любили тебя. Въ знакъ этихъ одушевляющихъ насъ чувствъ любви, преданности и благодарности къ тебѣ, дорогой нашъ пастырь, мы, съ разрѣше-

нія архипастыря нашего, послѣдовавшаго въ 3-й день сего мая, поставляемъ себѣ священнымъ долгомъ поднести тебѣ при семь икону Рождества Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа. Прими отъ насъ этотъ малый по цѣнности, но великій по признательности даръ. Пусть эта святая икона Спасителя, къ которому ты въ продолженіе почти четверти вѣка возносилъ о насъ прошенія и благодаренія, будетъ залогомъ вѣчнаго неразрывнаго священнаго союза нашего съ тобою. Пусть напоминаетъ она тебѣ о служеніи твоёмъ въ семь храмѣ и о насъ, глубоко преданныхъ тебѣ духовныхъ дѣтяхъ твоихъ. Не лишь насъ, дорогой пастырь, своихъ святыхъ молитвъ предъ престоломъ Божиимъ. А мы, видя въ семь благолѣпномъ храмѣ на дѣла твои, не престанемъ вспоминать и молиться о тебѣ. Прими добрый пастырь и эти неумѣлыя строки, хотя и краткія, отъ насъ поселянъ-простолудинцовъ на память о насъ и въ утѣшеніе себѣ на новомъ мѣстѣ служенія. Прости и благослови насъ, дорогой нашъ пастырь».

По прочтеніи сего адреса, отецъ Александръ положилъ св. крестъ на аналой, помолился предъ иконою и, приложившись къ оной, принялъ отъ старосты церковнаго св. икону, а отъ попечителя школы адресъ, и обратился ко всѣмъ съ слѣдующими теплыми словами: «Тронутый до глубины души вашимъ вниманіемъ и добрымъ расположеніемъ ко мнѣ, я теряюсь въ мысляхъ и не нахожу словъ достойныхъ для выраженія тѣхъ чувствъ глубокой благодарности, которыми преисполнено сердце мое. Приемля сію св. икону, смиренно признаюсь, что не по заслугамъ пользуюсь высокимъ вашимъ воздаяніемъ. Только особенная ваша любовь и привязанность ко мнѣ подвигли васъ такъ много оцѣнить мои посильные труды, въ которыхъ я, при помощи Божіей, старался исполнить только долгъ свой. Тѣмъ дороже для меня даръ вашъ, чѣмъ искреннѣе ваша любовь ко мнѣ. Съ этою св. иконою я унесу въ сердцѣ своемъ дорогое воспоминаніе о томъ,

— 481 —

что вся некрatkвременная моя служба у васъ была для меня свѣтлыми днями моего душевнаго спокойствія и счастья.

Предъ этою св. иконою воспоминая васъ, я душею буду жить между вами и молиться,—да избавить васъ Господь отъ всѣхъ бѣдъ и напастей, да сохранить и помилуетъ васъ!»

Едва окончилиcя сіи слова, какъ попечитель школы *Иванъ Дмитріевъ Бѣлышевъ* снова обратился къ виновнику событія и сказалъ: «Дорогой пастырь! Намъ вѣсѣмъ хорошо извѣстно, что подъятыя тобою труды у насъ, сильно надломили твое и безъ того небогатое здоровье; мы не могли не видѣть, что ты, удрученный давнишнею болѣзнію, удовлетворяя нашему религіозному чувству, нерѣдко оказывалъ можно сказать нечеловѣчскія усилія для того, чтобы своевременно и точно исполнить всѣ наши христіанскіе обычаи при многочисленныхъ и многотрудныхъ хожденіяхъ со св. иконами, существующихъ въ приходѣ нашемъ. Напутствуя тебя вѣсѣми благожеланіями, мы молимъ Бога, чтобы онъ укрѣпилъ твои слабыя силы до позднихъ дней челоуѣческой жизни. Благослови добрый пастырь сослужащему тебѣ священно-діакону, отъ лица всѣхъ насъ любящихъ тебя чадъ твоихъ, возгласить рабу Божию іерею Александру многолѣтнее здравіе, чего незадолго предъ симъ не допустила твоя скромность». На эти слова попечителя школы, отецъ Александръ сказалъ: «еще разъ искренно благодарю васъ и прошу, помолиться обо мнѣ, а особенно тогда, когда услышите о кончинѣ моей». Сказавши это, онъ положилъ св. икону на аналой, взялъ съ онаго св. крестъ и всталъ на амвонѣ. Діаконъ возгласилъ многолѣтіе рабу Божию іерею Александру, потрудившемуся для храма сего и прихода. Отецъ Александръ въ послѣдній разъ осѣнилъ всѣхъ животворящимъ крестомъ и, поцѣловавъ, положилъ оный возлѣ иконы на аналоѣ, самъ вставъ возлѣ него, а всѣ бывшіе въ храмѣ единно подходили къ аналою, цѣловали

св. крестъ и св. икону, а отецъ Александръ преподавалъ всѣмъ послѣднее благословеніе и цѣлованіе.

Такъ завершилось чествованіе достойнаго пастыря къ общей радости паствы его.

*Прихожанинъ, деревни Шелгомуши
Иванъ Дмитріевъ Бялышевъ.*

ТОРЖЕСТВО 6-ГО АПРѢЛЯ въ селѣ Верховьѣ.

Празднованіе тысячелѣтія со дня блаженной кончины пресвѣтителя славянъ св. Меодія, архіепископа Моравскаго, въ Николаевской церкви, села Верховья, солигалическаго уѣзда, совершено было въ слѣдующемъ порядкѣ: наканунѣ 6-го апрѣля, послѣ малой вечерни освящена была нарочито заказанная и написанная прихожаниномъ-иконописцемъ на кипарисной дѣкѣ икона св. равноапостольныхъ Меодія и Кирилла. Всенощное бдѣніе, по обыкновенію, совершено было по-утру; по 6-й пѣсни канона однимъ изъ священниковъ прочитано было съ амвона краткое житіе св. Кирилла и Меодія, разосланное по церквамъ отъ Св. Синода. Въ промежутокъ времени между утреннимъ богослуженіемъ и литургіей было читано собравшемуся народу въ храмъ настоятелемъ церкви пространное житіе по книгѣ, приложенной къ журналу Православное Обозрѣніе. Въ 9 часовъ начался благовѣстъ къ литургіи, — народу собралось въ храмъ уже очень много, и между богомольцами первыя и ближайшія мѣста ко солеѣ предоставлены были воспитаникамъ двухъ находящихся въ приходѣ училищъ — верховскаго и бурдуковскаго — съ преподавателями ихъ во главѣ. Литургія совершена была соборне. По окончаніи чтенія часовъ, со-

вершень былъ крестный ходъ вокругъ церкви,—по прибытіи въ церковь отслужень былъ предъ иконою, положенною на аналой среди церкви, молебень св. Кириллу и Меѳодію. Во время причащаго на литургіи священникъ С. Дружининъ сказалъ прѣличное случаю поученіе, а настоятель, протоіерей А. Каллистовъ приготовленное имъ на этотъ день слово говорилъ на другой день— въ недѣлю св. жень Мурносицъ. По совершеніи литургіи, въ силу указа Св. Синода, отслужень былъ благодарственный молебень, предъ началомъ котораго съ амвона прочитано настоятелемъ посланіе Св. Синода, а по окончаніи молебна сказано многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и преосвященнѣйшему епископу Александру съ паствою, Правительствующему Синаклиту, всероссійскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Затѣмъ, какъ настоятель, такъ и законоучитель верховскаго училища священникъ С. Дружининъ, отправились вмѣстѣ въ верховское начальное училище, отстоящее отъ церкви въ 6 верстахъ и, по прибытіи туда,—гдѣ къ тому времени собрались уже всѣ учащіеся, родители ихъ, попечитель училища, лица волостнаго и сельскаго начальства и нѣкоторые изъ крестьянъ,—совершили соборне водоосвященный молебень и освятили икону св. Кирилла и Меѳодія, написанную г. учителемъ того училища Н. Н. Ивановымъ, послѣ чего законоучитель священникъ С. Дружининъ сказалъ къ ученикамъ соответствующую торжеству рѣчь, учитель же говорилъ подобную рѣчь утромъ, предъ тѣмъ, какъ идти съ учениками къ литургіи. По окончаніи молебствія участвующимъ въ семь торжествѣ лицамъ отъ волостнаго старшины предложенъ былъ чай и закуска, а ученикамъ розданы для подкрѣпленія крендели. Сюда же прибылъ для собесѣдованія, также послѣ совершенія молебна въ буровскомъ училищѣ и послѣ произнесенія рѣчи, законоучитель сего училища, священникъ села Вяльцева Іоаннъ Аннинскій. Такимъ образомъ всѣ сутки этого принопамятнаго дня прошли въ приготовленіи къ богослуженію, въ

совершеніи богослуженія, въ назиданіи прихожанъ, обучающихся въ нихъ училищахъ и во взаимной по сему случаю бесѣдѣ.

*Николаевской церкви, села Верховья, священникъ
Семён Дружининъ.*

ИКОНА ОЕОДОРОВСКІЯ БОГОМАТЕРИ

въ копіи 1812 года.

(изъ записокъ священника).

Прочитывая «Историческія записки о Костромѣ и ея святыняхъ» (протоіерея П. Ѳ. Островскаго), я обратилъ вниманіе на свѣдѣнія о событіяхъ въ Костромѣ въ XIX вѣкѣ, гдѣ между прочимъ на страницѣ 137 сказано: «замѣчательно, что св. икона, врученная костромскому ополченію 1812 года преосвященнымъ Сергіемъ въ знакъ Божія благословенія и въ знакъ будущихъ надъ врагомъ побѣдъ, проявилась различными чудесами смоленской епархіи, юхновскаго уѣзда, въ селѣ Дмитровцѣ, въ 1842 г. переданная въ бѣдную церковь этого села, по духовному завѣщанію прихожанина г. Баранова, зятя полковника Дукнера, бывшаго во время отечественной войны начальникомъ костромскаго батальона внутренней стражи». Прочитавъ и подстрочныя примѣчанія относительно лицъ владѣвшихъ св. иконою, до передачи ея въ бѣдную церковь села Дмитровцы, я былъ крайне заинтересованъ исторіею этой св. иконы, потому что въ нашемъ храмѣ съ 1842 года имѣется икона Божіей матери Феодоровскія, въ ризѣ серебряной, позолоченной, съ вѣнцомъ изъ недорогихъ камней, вышиною въ 5 вершковъ, шириною въ 4½ вершка, съ вырѣзною надписью внизу ризы: «Симъ с. образомъ благословенъ при выступленіи 1812 года на пораженіе нашего врата отечества костромскаго ополченія 2-й пѣхотный полкъ подъ начальствомъ полковника и командира Черевина». И икона эта значится таковою въ главной описи нашего храма и состав-

леть особый предмет чествованія, какъ для потомковъ Черевина, такъ и для прихожанъ нашего села Н.

Сопоставивъ оба факта, можно бы допустить, что ополченій въ 1812 году было два, изъ коихъ одно носило имя 2-го костромскаго пѣхотнаго полка, какъ значится на имѣющейся въ нашей церкви иконѣ, и другое 3-го полка, какъ описывается въ «Историческихъ запискахъ» протоіерея Островакаго, а потому и икона для благословенія были двѣ; но въ описаніи событій 1812 года упоминается только объ одномъ ополченіи и объ одной иконѣ въ кони, которою было благословлено костромское ополченіе. Можно, поэтому, думать, что икона Феодоровской Божіей Матери въ нашей церкви есть та самая, о которой упоминается въ «Историческихъ запискахъ.» Что же касается чудотворной иконы въ с. Дмитровцѣ, съ надписью костромскаго преосвященнаго, то эта икона могла быть только даромъ преосвященнаго Сергія въ извѣстную ему церковь.

Во всякомъ случаѣ желательнo разрѣшить недоумѣніе.

Священникъ Іоаннъ Кандорскій.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Изъ «Историческихъ записокъ о Костромѣ» достоуважаемаго о. протоіерея П. Ф. Островакаго видно, что въ 1812 г. было сформировано костромское ополченіе въ 11 тысячъ человекъ (стр. 137). Сколько извѣстно изъ документовъ, все это ополченіе раздѣлялось на четыре полка; изъ нихъ 3-й и 4-й полки составляли бригаду, начальникомъ которой былъ полковникъ Гербушь; навѣрно, 1-й и 2-й полки костромскаго ополченія составляли бригаду же. Поэтому не вѣрно сказано въ примѣчаніи на той-же страницѣ «Историческихъ записокъ», будто цѣлое ополченіе костромское носило названіе 3-го костромскаго пѣхотнаго полка. Изъ надписи на ико-

нѣ въ церкви села Неронова ясно видно, что былъ въ 1812 г. 2-й пѣхотный полкъ костромскаго ополченія. Что былъ 1-й и 4-й полки костромскаго ополченія въ отечественную войну 1812 г., это несомнѣнно видно изъ бумагъ архива при костромскомъ воинскомъ начальнигѣ. Командиромъ 1-го пѣхотнаго полка костромскаго ополченія былъ князь Вяземскій, 2-го полка—полковникъ Черевинъ. Второй и третій полкъ костромскаго ополченія были благословлены иконами Θεодоровской Божіей Матери въ серебряныхъ позолоченныхъ ризахъ. Надобно съ достовѣрностью положить, что такими-же иконами были благословлены и первый и четвертый полки костромскаго ополченія. Св. иконы, которыми благословлены при выступленіи въ походъ полки костромскаго ополченія, были конечно вручены самимъ архипастыремъ костромскимъ, епископомъ Сергіемъ, командирамъ полковъ и были у нихъ во все время тогдашней военной компаніи. По возвращеніи изъ похода въ Кострому ополченія, всѣ полки его расформировались, знамена ихъ переданы въ Костромской кафедральный Успенскій соборъ, гдѣ они и доселѣ хранятся, а иконы остались у командировъ полковъ ополченія, по крайней мѣрѣ у нѣкоторыхъ изъ нихъ. И вотъ, командиръ 2-го полка, полковникъ Черевинъ, или его родственникъ, передалъ икону Θεодоровской Божіей Матери, которою былъ благословленъ его полкъ, въ церковь своего села Неронова. Икона 3-го полка костромскаго ополченія находится въ церкви села Дмитровца смоленской губерніи.

Гдѣ находятся иконы 1 и 4 полковъ костромскаго ополченія, неизвѣстно. Нѣтъ ли ихъ въ какой либо церкви костромской епархіи? Редакція проситъ отцевъ настоятелей посмотреть въ подвѣдомыхъ имъ церквахъ и, если гдѣ отыщется такая икона, сообщить о томъ редакціи, какъ это сдѣлалъ почтенный о. Іоаннъ Кандорскій.

К а р т и н к а.

Апрѣли 23 дня въ селѣ Гладкомъ, черискаго уѣзда, храмовой праздникъ. Утромъ этого дня, въ минувшемъ апрѣлѣ, пришлось мнѣ быть въ храмъ названнаго села при богослуженіи. И вотъ что я тамъ встрѣтилъ.

Изъ обучающихся въ мѣстномъ сельскомъ училищѣ дѣтей два мальчика (десяти, приблизительно, лѣтъ отъ роду) вышли на средину церкви, установились ниже амвона, противъ царскихъ вратъ, и послѣ троекратнаго молитвеннаго къ вратамъ царскимъ поклоненія, раскланялись между собой. Три начальныхъ псалма шестопсалмія прочелъ одинъ. Когда онъ поусталъ, его смѣнилъ другой, съ нимъ рядомъ стоящій, мальчикъ и дочиталъ остальные три псалма. Затѣмъ, по окончательномъ «аллилуія», оба мальчика, какъ и въ началѣ, обратились къ царскимъ вратамъ, помолились, раскланялись и отпростились каждый на свое мѣсто.

Къ подобной по церкви практикѣ, по словамъ мѣстнаго священника Д. М. Рекордатова, поочередно приучаются всѣ, въ гладковской школѣ обучающіеся, дѣти. Отецъ Рекордатовъ — и музыкантъ и пѣвецъ. Онъ приобрѣлъ, на собственные средства, фисъ-гармонію и съ помощію инструмента, изъ дѣтей населенія и изъ взрослыхъ любителей церковнаго пѣнія, устроилъ превосходный пѣвческій хоръ. По мѣрѣ улучшения какъ чтенія, такъ и пѣнія церковнаго, въ одинаковой степени улучшается здѣсь и доходность по церкви. Прежде, когда еще не было тутъ ни школы, ни хороваго при богослуженіи пѣнія, продавалось по церкви свѣчь въ годъ пуда два. Теперь же, при существованіи той и другаго, по отзыву о. Рекордатова, продается ихъ до двѣнадцати пуд. въ годъ.

Село Гладкое имѣетъ грандіозный, замѣчательной архитектуры храмъ, который со всѣхъ сторонъ, версть за 25, какъ на

ладони, виденъ. На вершинѣ главнаго (изъ пяти) купола храма, вмѣсто главы, красуется, вѣнчаемая крестомъ, сквозная металлическая корона. Подъ аркою настоящей церкви устроены хоры для пѣвчихъ. Престолная иконостасная стѣна вся изъ металла рѣзная. Въ алтарѣ, на большое одинъ отъ другаго разстояніе, три престола въ рядъ. Преданіе гласитъ, что храмъ строенъ издивеніемъ князей Касаткиныхъ-Ростовскихъ. Этотъ храмъ теперь, во время богослуженій, болѣе и болѣе наполняется народомъ.

Училище гладковское открыто 15 ноября 1882 года. Помѣщается въ особомъ деревянномъ просторномъ (16 арш. въ длину и 8 арш. въ ширину) домѣ, подъ желѣзною кровлей. Тѣсь для училищнаго дома пожертвованъ дѣйств. ст. совѣтникомъ г. Вѣйтъ, а остальное: фундаментъ, кровля, мебель, работы по постройкѣ, всего рублей на 500, отъ свящ. о. Рекордатова. На содержаніе училища мѣстное общество, въ началѣ каждаго учебнаго года, взноситъ по 75 рублей. А такъ какъ чернское земство установило выдавать, съ своей стороны, каждому изъ земскихъ училищъ субсидію въ количествѣ, сравнительно съ выдаваемою отъ общества, удвоенномъ: то и въ пользу гладковского училища ассигнуеть оно по 150 р. въ годъ. Земство же, сверхъ того, платитъ по 42 р. въ годъ законоучителю. По напечатанному въ 1884 году отчету, обучающихся въ гладковскомъ училищѣ значится мальчиковъ 46, дѣв. 5.

Желательно, чтобы школь съ такимъ направленіемъ, какъ школа с. Гладкаго, было побольше (Церк. Вѣстн.).

Извѣстія и замѣтки.

— Депутаты Нижегородскаго общепархіальнаго съѣзда, бывшаго въ маѣ 1885 года, заслушали предложеніе Преосвященнѣй-

шаго Макарія, епископа нижегородскаго, слѣдующаго содержания: «Такъ какъ по духу настоящаго времени и по нуждамъ самой церкви требуется нынѣ обратить вниманіе на церковное чтеніе и столповое пѣніе во время Богослуженій, то предлагаю отцамъ деутатамъ обсудить о постепенномъ введеніи въ церквахъ несибшнаго и разумнаго чтенія, а при пѣніи, кромѣ устройства хоровъ, о введеніи по возможности церковнаго столповаго пѣнія всѣми предстоящими въ храмахъ нѣкоторыхъ общезвѣстныхъ молитвъ и стиховъ, имено: 1) Вѣрую; 2) Отче нашъ; 3) Царю небесный; 4) Спаси, Господи, люди твоя; 5) Достойно есть; 6) Подъ Твою милость; 7) Взбранной Воеводѣ; 8) О, Всепѣтая Мати; 9) Пѣсней изъ канона пасхальнаго, когда таковой поется, и 10) другихъ болѣе извѣстныхъ тропарей и кондаковъ и величаній. Что касается тѣхъ приходоу, въ которыхъ еще не устроены школы, или почему либо не могутъ быть устроены, то предлагаю, чтобы священники въ церквахъ при Богослуженіи обучали прихожанъ молитвамъ, символу вѣры и заповѣдямъ съ посильнымъ объясненіемъ не книжнымъ, а словеснымъ или устнымъ, каковое обученіе можетъ быть полезнымъ въ селеніяхъ, гдѣ не имѣются школы, чтобы всѣ понимали сколько нибудь свою вѣру съ благочестіемъ», и потому постановили: настоящее предложеніе Его Преосвященства рекомендовать всему духовенству нижегородской епархіи, для чего и принять нужныя мѣры къ постепенному введенію въ церквахъ всего прописаннаго въ предложеніи Его Преосвященства, поручивъ обученіе пѣнію и молитвамъ штатнымъ діаконамъ, какъ имѣющимъ болѣе, чѣмъ священники, свободнаго времени, а равно и псаломщикамъ. На подлинномъ резолюція его преосвященства послѣдовала такая: «29 мая 1885 г. Благословляется исполнить прописанное постановленіе».

— Въ видахъ облегченія положенія осиротѣвшихъ семействъ епархіальнаго духовенства, новгородское духовенство IV округа кирилловскаго уѣзда, на своемъ окружномъ съѣздѣ сдѣлало по-

становленіе о выдѣленіи при каждой церкви по 150 кв. саж. изъ церковной земли подъ жилища постройки и огороды сиротскихъ семействъ духовнаго званія, по полудесятинѣ пахотной земли и по полудесятинѣ сѣнокосной, въ пожизненное пользование ихъ, какъ настоящихъ, такъ и будущихъ, съ обязательствомъ для причтовъ не сокращать количества уступленной сиротамъ земли и не измѣнять ея межь. Мѣра въ высшей степени благодѣтельная, и мѣстная консисторія справедливо ставитъ ее въ примѣръ для всѣхъ другихъ причтовъ епархіи.

— Учебное дѣло въ народныхъ школахъ перерывается часто съ Пасхи до октября. Небезынтересна поэтому принятая однимъ изъ благочинныхъ острожскаго уѣзда, о. К. Метельскимъ, мѣра, чтобы ученики не забывали пройденнаго, а главное молитвъ. О. Метельскій убѣдилъ крестьянъ въ неучебный періодъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, послѣ обѣда, посылать дѣтей на 1 или 2 часа въ школу, гдѣ они будутъ повторять пройденное. Сюда же будутъ приходять и всѣ дѣвочки, неумѣющія молиться, и здѣсь со словъ учителя, или самого батюшки, будутъ заучивать молитвы. «Дѣвочкамъ, какъ будущимъ матерямъ семейства, на обязанности которыхъ лежитъ воспитаніе дѣтей, прежде всего надо умѣть хорошо и правильно молиться». Такъ говорилъ о. К. съ церковной кафедры, убѣждая крестьянъ посылать дѣтей въ школу по празднигамъ и воскресеньямъ.

— Въ Кіевѣ, на усадьбѣ Трехсвятительской церкви, гдѣ находилось, до принятія св. Владиміромъ крещенія, капище языческаго бога Перуна и приносились жертвы, а иногда даже человѣческія, въ мартѣ сего года, по распоряженію епархіальнаго начальства, приступлено къ постройкѣ обширнаго зданія для втораго кіевского училища дѣвицъ духовнаго званія.

— Опредѣленіемъ калужской духовной консисторіи, состоявшимся 16 февраля сего года и утвержденнымъ его преосвященствомъ, постановлено: объявить, чрезъ епархіальныя вѣдомости,

къ исполненію духовенству галужеской епархіи, чтобы священники, во первыхъ, ни подъ какимъ видомъ не дозволяли себѣ вѣнчать браки на одномъ основаніи видовъ на жительство, представляемыхъ брачущимися, каковы: паспорта, билеты, свидѣтельства, аттестаты и подобное, но чтобы всякій разъ, какъ о женихѣ, такъ и о невѣстѣ требовали именно церковныхъ документовъ, которые бы съ несомнѣнностію подтверждали возрастъ брачущихся и дѣвство или вдовство ихъ, отсутствіе духовнаго между ними родства и неуклонную принадлежность къ православноѣ церкви; во вторыхъ, чтобы къ совершенію браковъ приступали не иначе, какъ по троекратномъ оглашеніи о томъ въ церквахъ жениха и невѣсты и притомъ послѣ подписанія обыска поручителями; а благочиннымъ вмѣнить въ непремѣнную обязанность при обзорѣннн церквей, имъ подвѣдомственныхъ, обращать особенное вниманіе на правильность и полноту, какъ и на цѣлость вышеозначенныхъ документовъ, и о каждой замѣченной ими въ этомъ дѣлѣ неисправности немедленно доносить консисторіи.

— Утвержденными министромъ народнаго просвѣщенія и опубликованными *университетскими правилами*, по словамъ «Русск. Вѣд.», *постановляется*: Женатыя въ число студентовъ не принимаются. При прошеніи о приѣмѣ прилагаются двѣ фотографическія карточки просителя съ собственноручной его подписью на каждой. Переходъ студентовъ изъ одного университета въ другой допускается только предъ началомъ каждаго полугодія. Поступившій подаетъ въ инспекцію заявленіе о лекціяхъ, на которыя желаетъ записаться. За слушаніе лекцій взимается по пяти рублей за каждое полугодіе; кромѣ этой платы студентъ уплачиваетъ въ пользу отдѣльныхъ преподавателей, лекціями которыхъ желаетъ пользоваться, одинъ рубль за недѣльный часъ въ полугодіе. Отерочки въ платѣ не допускаются. Правленіе университета можетъ ходатайствовать предъ понечителемъ объ освобожденіи

отъ платы студентовъ отличнаго поведенія и представившихъ свидѣтельство о бѣдности. Размѣръ освобожденныхъ отъ платы не долженъ превышать 15%, всего числа студентовъ. Преподавателямъ воспрещается освобождать студентовъ отъ взноса платы. Каждое полугодіе студентамъ выдаются бесплатные именные входные билеты. Студенты обязаны быть постоянно въ формѣ. Выраженіе одобренія или неодобренія профессорамъ воспрещается. Входъ въ аудиторію послѣ начала лекцій воспрещается. Дѣйствія студентовъ, носяція корпоративный характеръ, не допускаются. Устройство въ университетскихъ зданіяхъ студенческихъ читаленъ, столовыхъ, кухмистерскихъ, театральныхъ представлений, концертовъ, воспрещается. Студентамъ воспрещается женитьба, а также всякія сборища, сходки съ цѣлью обсужденія какихъ либо дѣлъ, литографированіе лекцій и конспектовъ. Студенты нарушившіе изложенныя правила подвергаются, смотря по важности проступка, слѣдующимъ взысканіямъ: выговору, карцеру, увольненію, исключенію. Казенныя стипендіи выдаются только студентамъ-христіанамъ. Получающіе казенныя стипендіи обязаны отслужить правительству за каждый годъ полтора года. Посторонніе слушатели допускаются съ согласія преподавателей, — лекціи которыхъ они желаютъ слушать, — только изъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ или имѣющихъ опредѣленное общественное положеніе. Временные и случайные посѣтители университета допускаются къ присутствованію на лекціяхъ въ качествѣ гостей съ разрѣшенія ректора, но не болѣе трехъ разъ.

— Въ Москвѣ существуетъ періодическое изданіе профессора *Субботина* «Братское слово», посвященное исключительно изслѣдованію старообрядческаго раскола. Изданіе это единственное въ своемъ родѣ и должноствовало бы служить необходимымъ пособіемъ и руководствомъ для всѣхъ лицъ, призванныхъ къ просвѣтительной дѣятельности среди раскольниковьяго населенія; но и независимо отъ практическихъ цѣлей, оно по содержанію своему

представляет живой интересъ для всѣхъ читателей, интересующихся состояніемъ раскола въ Россіи. Изданіе это слѣдитъ постоянно за всѣми замѣчательными явленіями въ средѣ раскола, въ особомъ отдѣлѣ: «Лѣтопись происходящихъ въ расколѣ событий», и въ немъ помѣщаются сочиненія архимандрита Павла, изъ коихъ нѣкоторыя (какъ напр. Наставленіе православному священнику, Что нужно для успѣха въ обращеніи глголемыхъ старообрядцевъ, и Братскія извѣстія о существующихъ въ расколѣ сектахъ) существенно необходимы для духовенства, въ средѣ раскола дѣйствующаго. Въ прискорбію оказывается, что это изданіе, столь необходимое по своему значенію, весьма мало распространено въ средѣ духовенства, причиною чего служить, безъ сомнѣнія, отчасти невѣдѣніе объ немъ, а отчасти равнодушіе. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, и притомъ въ таковыхъ, гдѣ расколъ довольно распространенъ (напр. въ Вологодской) не выписывается ни одного экземпляра «Братскаго слова», въ иныхъ (напр. въ Нижегородской) три или четыре подписчика на это изданіе, что указываетъ во всякомъ случаѣ на слабость или отсутствіе живаго интереса къ важному дѣлу. Есть не мало семинарій, въ коихъ «Братское слово» вовсе не получается,—что по меньшей мѣрѣ странно, такъ какъ во всѣхъ семинаріяхъ нынѣ, по распоряженію Святѣйшаго Синода, вводится преподаваніе ученія о расколѣ.

Г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ, признавая распространеніе этого изданія въ средѣ духовенства весьма полезнымъ, обратился къ епархіальнымъ преосвященнымъ съ просьбой о зависящемъ отъ нихъ содѣйствіи къ ему по ввѣреннымъ управленію ихъ епархіямъ. Журналъ «Братское слово» выходитъ книжками по 2 въ мѣсяць, кромѣ двухъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, и стоитъ съ пересылкою *шесть рублей* въ годъ. Подписчики обращаются въ редакцію, въ Сергіевомъ посадѣ Московской губерніи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Съ доставной
и пересылкой

Съ 1-го Юля 1885 г. по 1-е Января 1886 г.

Съ доставной
и пересылкой

ОТКРЫТА ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА

НА ЛИТЕРАТУРНО-ЮРИСТИЧЕСКІЙ СЪ КАРРИКАТУРАМИ
ЖУРНАЛЪ

„РАЗВЛЕЧЕНІЕ“

Въ журналѣ въ качествѣ постоянныхъ сотрудниковъ участвуютъ, между прочимъ, слѣдующія лица: Н. Н. Златовратскій, Ивановичъ (псевдонимъ), П. И. Кичеевъ, Д. Д. Минаевъ, П. М. Невѣжинъ, Ф. Д. Нефедовъ, А. Н. Плещеевъ, А. И. Сальмъ, С. Н. Терпигоревъ (Атава), Гл. Ив. Успенскій, И. Н. Харламовъ и другіе.

Кромѣ оригинальныхъ романовъ, повѣстей, очерковъ и рассказовъ, дается значительное мѣсто лучшимъ образцамъ текущей иностранной литературы.

Въ художественномъ отдѣлѣ «РАЗВЛЕЧЕНІЯ» въ качествѣ постоянныхъ сотрудниковъ участвуютъ: Л. Л. Бѣлянкинъ, А. И. Лебедевъ и С. А. Любовниковъ.

Въ музыкальномъ отдѣлѣ ежемѣсячн. приложеній участвуютъ: С. А. Германъ, Я. О. Пригожій и др.

Въ видѣ премій всѣмъ подписчикамъ будетъ выданъ «Альбомъ журнала РАЗВЛЕЧЕНІЕ», состоящій изъ 16 рисунковъ извѣстнаго художника А. И. Лебедева.

Желающимъ ознакомиться съ характеромъ изданія журнала «РАЗВЛЕЧЕНІЕ» бесплатно высылается номеръ журнала. На расходы по пересылкѣ просятъ выслать одну семикопѣечную почтовую марку. Лицамъ, состоящимъ на службѣ въ присутственныхъ мѣстахъ и разныхъ общественныхъ учрежденіяхъ, за поличительствомъ гг. казначеевъ и начальствующихъ лицъ, дѣлается разсрочка. Они могутъ платить каждое 1-е число каждаго мѣ-

сяца впередъ по 50 коп. серебромъ. Желаящіе получить журналъ съ 1-го января высылають 5 руб. серебромъ.

Оставшіеся экземпляры «ЮБИЛЕЙНАГО НОМЕРА», вышедшаго 27 октября прошлаго 1884 г., можно получать въ редакціи по 35 коп. за экземпляръ, съ пересылкою 50 коп.

СОДЕРЖАНИЕ ЭТОГО НОМЕРА: Портретъ *Ө. Б. Миллера*.—Журналу «Развлеченіе», стих. *П. И. Кичеева*.—За двадцать пять лѣтъ.—Памяти *Ө. Б. Миллера*, стих. *А. Грузинскаго*.—Воспоминанія о *Ө. Б. Миллерѣ*.—*П. М. Невѣжина*, *М. А. Козырева* и *Ө. С. Гурина*.—** стих. *А. И. Плещеева*.—Разсудительный *Сергея Атавы*.—** стих. *И. Суринова*. Артистъ. *Пав. И. Вейнберга*.—Фанатикъ. Стих. *Петра Кичеева*. *Noli me tangere*. *А. Чехонте*.—Радужный пріемъ, стих. *Д. Минаева*.—Къ вопросу о юморѣ, *К. Н. Смирнова*.—Экспромтъ. стих. *Д. Минаева*.—Умъ за разумъ зашелъ. *Вл. Гиляя*.—На торжествѣ, стих. *Арлекина*.—Милыя хозяйки. *Агаѳопода Единицына*.—Изъ осеннихъ мотивовъ, стих. *Емеля Зола*.—Прежде и теперь. *Инногнитенко*.—Кто онъ? стих. *Вольдемара Велосипедова*.—Что говорятъ цвѣты? *Арлекина*.—Замѣтки банкомета. *Apatol*.—Письмо къ мужу отъ гузена жены. *Лева*.—Объявленія.—Рисунки *Богданова*, *Лебедева*, *Лилина*, *Малышева* и *Шпака*. Адресъ редакціи: Москва, Чистые пруды, д. Эппле.

Редакторъ-издатель *А. И. Щербова*.

Х О Л Е Р А.

ПРЕДОХРАНИТЕЛЬНЫЯ ПРОТИВОХОЛЕРНЫЯ МЪРЫ И СРЕДСТВА,

САНИТАРНАЯ ОБСТАНОВКА СЕЛЬ И ГОРОДОВЪ.

Составилъ *Д. К. Влаховуловъ*, кандидатъ естественныхъ наукъ ИМПЕРАТОРСКАГО Московскаго университета.

Подъ редакціей доктора медицины *Л. В. Борушевскаго*.

Москва. 1885 г. Цѣна 1 руб. 25 коп.

СО Д Е Р Ж А Н І Е К Н И Г И:

Заботы о здоровьи.—Условія здоровія.—Содержаніе домовъ, квартиръ и комнатъ.—Оздоровленіе городовъ.—Оздоровленіе фа-

бричныхъ и ремесленныхъ заведеній.— Устройство холерныхъ больницъ и покоевъ.— *Холерная эпидемія*: общіе законы заболѣваній и смертности.— Исторія холерной эпидеміи.— Причины ея зарожденія и появленія.— Предупредительныя и предохранительныя мѣры отъ холеры.— Общественныя мѣры.— Вліяніе мѣста и временъ года на развитіе холерной эпидеміи.— Горюль и деревня.— Попеченіе о холерныхъ больныхъ въ городѣ.— Попеченіе о холерныхъ больныхъ въ деревняхъ и селахъ.— Густота населенія.— Образъ жизни во время холерной эпидеміи.— Пища и ея качества; діета.— Дезинфекція и очищеніе комнатъ, дворовъ, выгребныхъ ямъ и проч.— Міазмы въ воздухѣ.— Вентиляція: устройство винтиляторовъ, стору, рѣшетокъ, вытяжныхъ трубъ, турбинъ и проч.— Простуда въ холерное время.— Первая подача помощи во время холеры до прибытія врача.— Болѣзни, на которыя должно обращать вниманіе во время холерной эпидеміи: рвота, запоръ, поносъ обыкновенный и кровавый.— Лечение этихъ болѣзней.— Второстепенныя болѣзни, противъ которыхъ должно принимать мѣры и не пренебрегать ими: отрыжка, изжога, икота, пученіе или вѣтры въ животѣ.— Лечение этихъ болѣзней.— *Холерина*, средства противъ нея и лечение.— *Холера*, признаки ея: рвота, поносъ, синева, охлажденіе кожи, сильный гробовый голосъ, холодное дыханіе, тоска, внутренній жаръ и проч.— Предохранительныя средства противъ холеры.— Лечение холеры: противорвотныя средства, средства отъ поноса, припарки и средства согревающія.— Санитарная обстановка селъ и деревень.— Санитарная обстановка городовъ.— *Мѣры* и обязательныя постановленія опубликованныя городскими думами и земскими управами на случай появленія холеры въ Россіи.

Съ требованіями просятъ обращаться въ главный складъ къ издателю-типографу Ф. К. Г о г а н с о н ъ: Москва. Покровка, Ялинь пер., д. Прѣснова.

ТАМЪ ЖЕ ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ НОВЫЯ КНИГИ:
Сборникъ всѣхъ программъ и правилъ

на 1885—86 учебный годъ.

для поступления въ мужскія и женскія учебныя заведенія,

какъ казенныя, такъ и частныя,

съ приложеніемъ правилъ и программъ спеціальныхъ испытаній, формъ прошеній, срока ихъ подачи, разрядовъ учебныхъ заведеній и льготъ по отбыванію воинской повинности.

Составилъ, на основаніи официальныхъ данныхъ, опубликованныхъ и непосредственно сообщенныхъ начальствами учебныхъ заведеній, **Д. Влахопуловъ** (б. преподаватель Полтавской губернской гимназіи).

Изданіе 4-е, значительно дополненное и измѣненное. Москва. 1885 г. Цѣна 2 руб. сер.

«Сборникъ» содержитъ въ себѣ болѣ 600 страницъ плотной, удобной, но вмѣстѣ съ тѣмъ четкой печати и своей полнотой и точностью свѣдѣній резко отличается отъ другихъ ему подобныхъ изданій. Значительный спросъ нашего изданія ясно доказываетъ его цѣлесообразность и преимущество предъ другими Сборниками; наше изданіе не есть какое либо спекулятивное предпріятіе, оно ведется вполне добросовѣстно уже нѣсколько лѣтъ лицомъ, которому, какъ преподавателю, хорошо извѣстно учебно воспитательное дѣло.

Мы далеки отъ всякихъ рекламъ, считаемъ достаточнымъ помѣстить лишь краткую выдержку изъ обширнаго оглавленія, занимающаго десять колонокъ мелкаго шрифта (петита) въ «Сборникъ», — изъ этой краткой выписки содержанія «Сборника» можно судить о полнотѣ и систематичности нашего изданія.

«Сборникъ» раздѣляется на четыре главныхъ отдѣла, а именно: 1. Мужскія учеб. заведенія, 2. Женскія учеб. заведенія, 3. Учебныя заведенія для обоого пола и 4. Спеціальныя испытанія. Каждый отдѣлъ, кромѣ 4-го, подраздѣляется на слѣдующія группы: учебныя заведенія — общеобразовательныя, военныя, морскія, медицинскія, ветеринарныя, юридическія, техническія,

ремесленныя, земледѣльческія, лѣсныя, желѣзнодорожныя, землемѣрныя, горныя, коммерческія, художественныя, духовныя, педагогическія и частныя учеб. заведенія. Въ эти группы входят **всѣ** существующія въ Россійской Имперіи мужскія, женскія и обоюго пола учеб. заведенія, какъ высшія, такъ среднія и низшія, каковы напр.: гимназіи, прогимназіи, реальныя, мѣщанскія, городскія, уѣздныя и народныя училища, институты и семинаріи, лицей, коллегіи, академіи, университеты, кадетскіе корпуса, военные, юнкерскіе и морскіе училища и классы, фельдшерскія и ветеринарныя школы и институты, техническія и ремесленныя училища, школы и институты, земледѣльческія, лѣсныя и садоводственные школы и училища, желѣзно-дорожныя, горныя, коммерческія школы, училища, институты и академіи, училища и школы живониси, зодчества и ваянія, учительскія семинаріи и институты, педагогическіе курсы и классы и мн. др. Отдѣлъ **спеціальныхъ испытаній** содержитъ въ себѣ: подробныя правила и программы для полученія званій учителя и учительницы всевозможныхъ учебныхъ заведеній, домашнихъ учителя и учительницы, правила и программы для испытаній на званія дантиста, повивальной бабки, аптекарскаго помощника, провизора, для лицъ желающихъ поступить вольноопредѣляющимся по 3-му разряду въ войска и на первый классный чинъ и друг. **Въ концѣ, Сборника**“ приложены статьи: разряды учеб. завед. по отбыванію воинской повинности, отстрочки и льготы по образованію къ отбыванію воинской повинности, адресъ-календарь церковныхъ управленій и казенныхъ учеб. завед. гг. Москвы и С.-Петербурга.

Содержаніе неофициальнаго № 16. О церковномъ пѣніи въ сельскихъ школахъ. Чествованіе пастыря. Торжество 6 го апрѣля въ селѣ. Икона Феодоровской Богоматери въ копіи 1812 года. Отъ редакціи. Картинка. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Каѳедраальный протоіерей Іоаннъ Пестѣловъ.

Кострома. Типографія Андроникова.